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U Autgabeat T Haupttermin [N

A 1.0 Mialerntin der Schule den Begriff ,Inflation® kennen. Damit wird der Preisanstieg von
Produkten dber einen bestimmten Zeitraum hinweg bezeichnet. Dieser
Zusammenhang lasst sich unter der Annahme einer gleichbieibenden jahriichen
Preissteigerung von p% ndherungsweise durch eine Funktion f mit einer Gleichung

X
der Form y :a.(n%o-] (G=IR"xIR"; a,p<IR") beschreiben. Dabei steht a € fur
den Anfangspreis eines Produkts und y € fir dessen Preis nach x Jahren.

Mia kauft ihrer Mutter jahrlich am 1. Juni Rosen beim értlichen Blumeniaden.

A1.1 Am 1. Juni 2020 kostete eine Rose noch 2,20 €. Am 1. Juni 2022 lag der Preis pro
Rose bei 2,50 €.

Berechnen Sie den voraussichtlichen Preis einer Rose am 1. Juni 2027 unter der
Voraussetzung, dass die jdhrliche Preissteigerung von p % gleich bleibt.

Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
[Zwischenergebnis: p = 6,60 |

A 1.2 Berechnen Sie, in welchem Jahr Mia erstmals mehr als doppelt so viel fiir eine Rose
bezahlen misste wie am 1.Juni 2020, wenn man von einer jdhrlichen
Preissteigerung von 6,60 % ausgeht.

LOosung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
file:///F:/Pruefung/Pruefung_Aufgabe313.docx
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A20 Die Strecke [BC] mit dem Mittelpunkt M ist die Basis des gleichschenkligen
Dreiecks ABC. Dieses Dreieck ist die Grundfiiche der Pyramide ABCS mit der
Hohe [MS].
Es gilt: BC=10cm:AM=9cm;MS=7cm.
Die Zeichnung zeigt ein Schragbild der Pyramide ABCS.
In der Zeichnung gilt: q= %; o = 45° ;[AM] liegt auf der Schréagbildachse.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

S

A 2.1 Berechnen Sie das MaB des Winkels ASM.
[Ergebnis: «ASM = 52,137

A22 Punkte P, liegen auf der Strecke [AS]. Die Winkel SMP, haben das MaB ¢ mit
@< |0°90°[ . Punkte Q, liegen auf der Strecke [AM] mit [P.Q,] L[AM]. Die
Dreiecke BCQ, sind die Grundfidchen der Pyramiden BCQ,S mit der Spitze S und
der Hohe [MS].
Zeichnen Sie die Strecken [MP,] und [PQ,] sowie die Pyramide BCQ,S fiir ¢ =60° in
das Schrégbild zu A 2.0 ein.

A23 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lange der Strecken [MP,] in Abhéngigkeit
o 5,53
von ¢ gilt: MP, (¢) = —————¢m
g (9) sin(¢p+52,13°)

Die Lénge der Strecke [MP, ] ist minimal. Geben Sie den zugehdrigen Wert fiir ¢ an.
A24 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die Lange der Strecken [MQ,] in Abhéngigkeit
553-sing
sin(p+52,13%)
Berechnen Sie} sodann das Volumen der P_yramiqe BCQ,S .

von ¢ gilt: MQ, (¢) =
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o 5.sing — -2.sin" @
A3.0 Pfeile OP"(q))=(5 ) und OQ,(¢)= 4 mit O(0]|0) spannen fiir
sy, sing

@< ]0°90° | Dreiecke OP,Q, auf.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
Py

NS N
T A O 9 1 5: i i X

A3.1 Geben Siefir ¢=80° die Koordinaten der Pfeile OP, und OQ, an.
Zeichnen Sie sodann das Dreieck OPQ, in das Koordinatensystem zu A3 ein.

A 3.3 Berechnen Sie das MaB des Winkels P,OQ,.

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe3115.pdf
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B1.0

B1.2

B13

B14

B15

B16

Gegeben ist die Funktion f, mit einer Gleichung der Form y=log,(x+b)+1
(6=RxR;beIR).Der Graph zu I, schneidet die y-Achse im Punkt P(0|3).
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y =log, (x +4)+1 besitzt.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fiir x e[ -35;6] in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -6=x=6; -2=y=5

Der Graph der Funktion f, wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse sowie

anschlieBende Parallelverschiebung mit dem Vektor \7:( 3

) auf den Graphen der
Funktion f, abgebildet.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y =-log,(x+6)+2 mit
G=RxIR besitzt.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fiir x[-55;6] in das Koordinatensystem
zuB 1.1 ein.

Punkte A,,(xllogz(x+4)+1) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x wie
Punkte C,(x|-log,(x+6)+2) auf dem Graphen zu f,. Zusammen mit Punkten B,
sind sie fir x>-326 die Eckpunkte von rechtwinkligen Dreiecken A B.C, mit den
Hypotenusen [B,C,]. Esgilt: A B, =4LE.

Zeichnen Sie in das Koordinatensystem zu B 1.1 die Dreiecke ABC, fir x =-1 und
A_B.C, fiir x=5 ein.

Zeigen Sie, dass fir die Linge der Strecken [A.C,] in Abhéngigkeit von der
Abszisse x der Punkte A_ gilt:

'A_nCn(x)=[logz(x’ +10x+24)-1]LE_

Das Dreieck A_.B,C, hatden Flacheninhalt 10 FE.

Bestimmen Sie rechnerisch die x-Koordinate des Punktes A .

Der Eckpunkt B, des Dreiecks A B,C, liegt auf dem Graphen zu f,.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes B, .

3P

3P

2P

2P

3P

4P
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B20

B2.1

B22

B23

B24

B25

LOosung

Gegeben sind die Geraden g:y =025x -3 und h:y =06x (G=RxR).

Punkte B,,(x|0.25x-3) auf der Geraden g bilden fir x>157 zusammen mit dem
Punkt A(0|0) und Punkten C, und D, Rauten AB,CD,, wobei die Gerade h=AC,
eine der Symmetrieachsen der Rauten ist.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Rauten ABCD, fir x=25 und
AB,C,D, fir x =7 in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -15x310; -45y S8

Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D_ in Abhdngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, .

[ Ergebnis: D, (0,69x-264|076x+141)]

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob die Raute AB.C.D, ein Quadrat ist.

Bestimmen Sie die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte D, .
Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen t in das Koordinatensystem zu B 2.1 ein.
Der Punkt D, der Raute AB.C.D, liegt auf der y-Achse.

Zeichnen Sie die Raute AB.C.D, in das Koordinatensystem zu B 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Koordinaten des Punktes C, sowie den Flacheninhalt der
Raute AB,C.D,.

[Teilefgebnis: Xe,= 3.83]

3P

3P

3P

3P

5P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe317.pdf
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A 1.0 Die Vorlage eines Kerzenhalters fur kugelférmige Kerzen
ist ein Rotationskérper mit der Rotationsachse MN.
Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt dieses
Rotationskérpers. Der Punkt C ist der Schnittpunkt der
Geraden AB und ED.

Esgilt: AE=9cm;GF=5cm;BD=5cm;
CN=55cm;r=MG=MF; AE | BD.

A 1.1 Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers.
Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

AY
\
\
[ Zwischenergebnis: CM = 9,9 cm ; Ergebnis: V =141,21cm” | C



MII A2

0 AufgabeA2 [ Haupttermin 2022 [

A 2.0 Gegeben ist das Viereck ABCD.
Es gilt: AB=BC =8cm;AD=3cm:<CBA=110°; <ADB = 80°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 2.1 Zeichnen Sie die Strecke [BD] in die Zeichnung zu A 2.0 ein.
Berechnen Sie sodann das MaB des Winkels DBA und die Lange der Strecke [BD].
[Teilergebnisse: <DBA =2167°:BD=7.96 cm]

A 23 Der PunktM ist der Mittelpunkt der Strecke [BC]. Der Kreisbogen CB mit dem
Mittelpunkt M schneidet die Strecke [AC] in den Punkten C und E.

Zeichnen Sie den Kreisbogen CB und Strecke [EM] in die Zeichnung zu A 2.0 ein.

A 2.4 Die Strecke [EM] ist parallel zur Strecke [AB].

Begriinden Sie, weshalb fiir das MaB des Winkels EMB gilt: <EMB =70°,

Berechnen Sie sodann die Bogenlinge des Kreisbogens EB mit dem Mittelpunkt M.
A 25 Berechnen Sie den Flicheninhalt der Figur, die durch den Kreisbogen EB und die

Strecken [EM] und [BM] begrenzt wird.

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe319.pdf
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A 3.0 Ein Floh kann bezogen auf seine KdrpergréBBe sehr weit
und sehr hoch springen. A s,

Ein solcher Sprung kann ndherungsweise durch die
Parabel p:y =-0,1X* + 35x ( G=IR;xIR;) beschrieben
werden. Dabei entspricht x cm der horizontal gemesse-
nen Entfernung vom Absprungpunkt P(0|0) und y cm

8 s
der zugehdrigen Hohe Uber dem Boden. Der Floh landet Pl Xg CM al®

im Punkt Q(x,, |0) auf dem Boden.

A 3.1 Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunkts S der Parabel p.
Zeichnen Sie sodann die Parabel p fiir x €[0; x,, | in das Koordinatensystem ein.

A 3.2 Geben Sie die maximale Hohe und die Weite dieses Sprungs an.
Runden Sie auf ganze Zentimeter.

maximale Hohe: cm Weite: cm

A 3.3 Der rechts abgebildete Floh kann bis zu 0,6 m weit springen.

Kreuzen Sie an, wie weit ein 1,80 m groBer Mensch ungefahr 3 mm
springen wirde, wenn er im Verhdltnis zu seiner KorpergroBe

genauso weit wie dieser Floh springen konnte.

Q36m Q36m Q360m O 3600 m
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B1.0 Die Parabelp mit dem Scheitelpunkt S(3|5) hat eine Gleichung der Form
y =-0,5x"+bx+¢ mit G=IRxIR und b,ccIR.
Die Gerade g hat die Gleichung y = -0,25x -3 mit G=IRxIR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass die Parabel p die Gleichung y = —0,5x*+ 3x+0,5 hat.

Zeichnen Sie sodann die Parabel p und die Gerade g fir xe[-2:8] in ein
Koordinatensystem ein.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -2=x=10; -8y =6 3P

B1.2 Punkte B,(x|-025x~3) auf der Geraden g und Punkte D, (x|-05x*+3x+05) auf

der Parabel p haben dieselbe Abszisse x. Sie sind zusammen mit Punkten A und

C, Eckpunkte von Drachenvierecken A B C D, mit den Symmetrieachsen A C, und
den Diagonalenschnittpunkten M, .

Esgilt: M A, =2LE;M.C =4LE y, >y, .
Zeichnen Sie das Drachenviereck ABCD, fir x=0 und das Drachen-
viereck A,B,C,D, fiir x =6 in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2t

B 1.3 Begriinden Sie, weshalb der Fldcheninhalt der Dreiecke A B,D, stets halb so groB
wie der Fldcheninhalt der Dreiecke B,C,D, ist. 1P

B 1.4 Ermitteln Sie rechnerisch, fiir welche Werte von x es Drachenvierecke A B,C.D, gibt. 3P

B 1.5 Unter den Drachenvierecken A B .C D, hat das Drachenviereck A;B,C,D, den
maximalen Flacheninhalt.
Berechnen Sie diesen Flacheninhalt und den zugehdérigen Wert fir x.

[Zwischenergebnis: B, (x) = (-0,5x*+3,25x +35)LE | 4P
B 1.6 Unter den Drachenvierecken A B .C D, gibt es zwei Drachenvierecke A,B,C,D, und

AB,C,D,, diebei C, bzw. C, rechtwinklig sind.

Begriinden Sie, warum B.,D, =B,D, =8LE gilt.

Berechnen Sie sodann die x-Koordinaten von B, und B, . 3P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe321.pdf
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B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild S

der Pyramide ABCS mit der Hdhe [MS], deren
Grundflache das gleichschenklige Dreieck ABC
ist. M ist der Mittelpunkt der Basis [BC].

Es gilt: AM=9cm:;BC=12cm;MS=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach A M

dem Komma.
B

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrégbild der Pyramide ABCS, wobei die Strecke [AM)] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt M liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: q = -;-: ® =457, 2P
B22 Berechnen Sie die Linge der Strecke [AS], das MaB des Winkels MAS sowie das

Volumen der Pyramide ABCS.

[Ergebnisse: AS = 13,45 cm; <MAS =4801°; Ve =180 cm’ | 3p

B2.3 Fir den Punkt D < [AS] gilt: AD=4cm.

Zeichnen Sie die Strecke [DM] in das Schrégbild zu B 2.1 ein und berechnen Sie
das MaB des Winkels DMA. 3P

B24 Fir Punkte R, auf der Strecke [MS] gilt: SR, =xcm (xeIR;0<x <10).
Parallelen zur Strecke [BC] durch die Punkte R, schneiden die Strecke [BS] in den
Punkten P, und die Strecke [CS] in den Punkten Q,. Die Dreiecke P,MQ, sind die
Grundflachen von Pyramiden PMQ,D mit der Hohe [DF], wobei F  [MS] gilt.

Zeichnen Sie die Pyramide PMQD und die Hohe [DF] fir x=5 in das Schragbild
zuB 2.1 ein. 2P

B25 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir das VolumenV der Pyramiden PMQ,D in
Abhangigkeit von x gilt: V(x) =(-1,26x" +1264x)cm’.
[Zwischenefgebnis: DF =632 em] 4P
B 26 Es gibt Pyramiden P,MQ,D und P,MQ,D, deren Volumen jeweils um 90% kleiner

ist als das Volumen der Pyramide ABCS.
Berechnen Sie die zugehbrigen x-Werte. 3P
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A 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y =-1,5-log,(1-x)-6 ( G=IRxIR).

A 1.1 Die Gerade g mit der Gleichung y=-9 schneidet den Graphen der Funktion f im
Punkt P.
Ermitt_elr_l Si_e rgchnerisch die x-!(oord_inate des Punlgte; P _

A 1.2 Der Graph der Funktion f, mit der Gleichung y =a-log,(b-x)-c mit G=IRxIR und
a,b, c € IR wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse und anschlieBende Parallel-

verschiebung mit dem Vektor v = (_sz auf den Graphen der Funktion f abgebildet.

Bestimmen Sie die Gleichung der Funktion f; .

L6sung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe323.pdf
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A 2.0 Die Diagonalen [AC] und [BD] des Drachenvierecks ABCD schneiden sich im

Punkt M. Das Drachenviereck ABCD ist die Grundfidche der Pyramide ABCDS mit
der Héhe [MS].

Esgilt: AC=10cm; AM=25cm; BD=10cm; MS=8cm.

Die Zeichnung zeigt ein Schragbild der Pyramide ABCDS.
In der Zeichnung gilt: q= %; o = 45°;[AC] liegt auf der Schrégbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B

A 21 Punkte P, liegen auf der Strecke [MC]. Die Winkel MSP, haben das MaB ¢ mit
¢ e[0°43157 .
Parallelen zur Strecke [BD] durch die Punkte P, schneiden die Strecke [BC] in

Punkten Q, und die Strecke [CD] in Punkten R,. Die Dreiecke AQ,R, sind die
Grundfidchen von Pyramiden AQ RS mit der Hohe [MS].

Zeichnen Sie die Strecke [SP,] sowie die Pyramide AQRS fiir ¢=30° in das
Schragbild zu A 2.0 ein.

A 2.2 Begrinden Sie rechnerisch die obere Intervaligrenze von .



A 2.3 Berechnen Sie die Langen der Strecken [MP,] und [Q,R,] in Abhangigkeit von ¢.
[Ergebnisse: MP, (9)=8-tanpcm ; QR (9)=(10-1067-tang) cm1

A 2.4 Zeigen Sie, dass fir das Volumen V der Pyramiden AQ,R,S in Abhdngigkeit von ¢
gilt: V(¢)=(-11381-tan’p+71,10-tane+ 33,33 ) cm”.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung das Volumen der Pyramide AQR,S.
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A3.0 Die Punkte A(1|-2) und C(-15|3) legen fiir ¢< |0°;180°[ zusammen mit Pleilen

. 4sinp+3
AB,(9)= 2 Dreiecke AB C fest.
sing

Im Koordinatensystem ist das Dreieck AB,C fir ¢ = 30° eingezeichnet.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 3.1 Die Punkte B, werden durch Punktspiegelung an 0(0|0) auf Punkte D, abgebildet.
Dadurch entstehen Vierecke AB CD, .

Ergdnzen Sie im Koordinatensystem zu A3.0 das Dreieck ABC zum
Viereck AB,CD,.

Zeigen Sie sodann rechnerisch, dass fiir die Koordinaten der Punkte D, in

|2-.L).
sing

Abhangigkeit von ¢ gilt: D,,(-4simp-4

A 3.2 Begriinden Sie, weshalb es unter den Vierecken AB CD, kein Parallelogramm gibt.

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe325.pdf
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B1.0

B1.2

B13

B14

B15

B16

Gegeben ist die Funktion f, mit einer Gleichung der Form y=a.2**-5 mit
G=RxR und a<IR. Der Graph der Funktion f, verluft durch den Punkt P(5|-1).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y =8-2""° -5 besitzt.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu 1, fir X <[ -4; 6] in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -4=x=6; -6=y=3

Der Graph der Funktion f, wird durch orthogonale Afiinitdt mit der x-Achse als
Affinititsachse und dem AffinititsmaBstab k=-01 sowie anschlieBende

‘3) auf den Graphen der Funktion f,

Parallelverschiebung mit dem Vektor V:( 5

abgebildet.

Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Funktion f, die Gleichung y = -0,8-2""*+1 mit
G=RxIR besitzt und zeichnen Sie den Graphen zu f, fir x€[~4:6] in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

Geben Sie sodann die Gleichung der Asymptote des Graphen zu f, an.

Punkte A,,(x|8-2“°—5) auf dem Graphen zu f, und Punkte Cn(x|-o,8-2"’+ 1)
auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit
Punkten B, und D, fir x <4,74 die Eckpunkte von Rauten A B C D,.

Es gilt: BD, =3LE.

Zeichnen Sie die Rauten ABCD, fir x=-2 und A,B,C,D, fir x=3 mit ihren
Diagonalen in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes B, .

Uberpriifen Sie sodann rechnerisch, ob der Punkt B, auf dem Graphen zu , liegt.

Zeigen Sie, dass fir die Lange der Strecken [A.C.] in Abhéngigkeit von der
Abszisse x der Punkte A, gilt: A C, (x)=(-18-2""*+8)LE.

Begriinden Sie sodann, dass flir den Flacheninhalt A der Rauten A B,.C.D, gilt:
A<9FE.

Fiir die Raute A,B,C.D, gilt: <C.B.A, =120°.

Bestimmen Sie durch Rechnung die zugehdrige x-Koordinate des Punktes A, .

3P

4P

2P

3P

3P

3P
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B20 Punkte B,(x|-x+2) auf der Geraden g mit der Gleichung y=-x+2 (G=IRxR)
und Punkte C, auf der Geraden h mit der Gleichung y =-0,75x+55 ( G=IRxIR)
haben dieselbe Abszissex. Sie sind fir xe|-1,10[ zusammen mit dem
Punkt A(-1|-4) und Punkten D, die Eckpunkte von Vierecken AB,CD, .

Fir die Punkte D, gilt: <B,AD, =40° und AB, = AD, .

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Vierecke AB,CD, fir x=0 und
AB,C.D, fiir x=5 in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -55x56; -45y=6 3P
B 22 Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D, in Abh&dngigkeit von der

Abszisse x der Punkte B, .
[ Ergebnis: D, (1,41x-4,07|-013x +1,26) | 4P

B 2.3 Firdie Strecke [AB,] gilt: [AB,] Lg.
Berechnen Sie die zugehdrige Belegung fir x. 2P

B 2.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte D,
gilt: y=-0,09x+088 (G=IRxIR).

Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen t in das Koordinatensystem zu B 2.1 ein. 3P
B 2.5 Der Punkt D, liegt auf der Geraden h.
Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte B, und D,.

Uberpriifen Sie sodann rechnerisch, ob AB, ||t gilt.
[ Teilergebnis: x, =7.86 | 5P

LOosung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe307.pdf
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A1 Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt eines
Rotationskdrpers mit der Rotationsachse NM. Der
Punkt F ist der Schnittpunkt der Geraden Al und BC.
Esgit: AB=8cm;FK=17cm;CD=3cm;
DE=05cm;r=ME=MG=2cm;
IH|NM| CD.

Berechnen Sie das Volumen des Rotationskorpers. ,
Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

[ Zwischenergebnis: FN =272 cm |
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A 2.0 Gegeben ist das Dreieck ABC mit den Seitenlingen AB=4cm, BC=10cm und
AC=12cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 2.1 Berechnen Sie das Maf3 des Winkels BAC.
[Ergebnis: «BAC =51,32°]

A 2.2 Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Strecke [AC]. Auf dem Kreisbogen CA mit dem
Mittelpunkt M liegt der Punkt D mit AD =6 cm.

Zeichnen Sie den Kreisbogen CA, das Dreieck ACD und die Strecke [DM] in die
Zeichnung zu A 2.0 ein.

A 2.3 Begriinden Sie, weshalb der Winkel ADC das MaB 90° und der Winkel DMA das
MaB 60° hat.

A 2.4 Berechnen Sie den Flacheninhalt der Figur, die durch den Kreisbogen DA sowie die
Strecken [AB], [BC] und [CD] begrenzt wird.

LOosung
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0 Aufgabe A3 [ Nachtermin 2022 [T

A 3.0 An zwei Turmen sind auf einer Héhe von
jeweils 15 m Gber dem Boden Plattformen
angebracht. Zwischen den beiden 30 m
voneinander entfernten Plattformen ist
eine Briicke gespannt.

Der Verlauf der Briicke zwischen den
Punkten A(0[15) und B(30[15) kann
naherungsweise durch eine Parabel p
beschrieben werden.

Diese hat eine Gleichung der Form y =ax*+bx+c ( G=IR; xIR;;a,b,celR;a=0)

und den Scheitelpunkt S(15]12,75). Dabei entspricht x m der horizontal gemessenen
Entfernung vom Punkt A und y m der Hohe {iber dem Boden.

A 3.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Gleichung der Parabel p gilt:
y =0,01x*~03x+15( G=IR; xIR;).
A 3.2 Eine Person Uberquert die Briicke von A nach B. Sie geht bereits wieder aufwarts.

Bei einer Hohe von 13 Metern (iber dem Boden bleibt sie stehen. Diese Position
entspricht dem Punkt D auf der Parabel p.

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes D.



MII NB1
0 AufgabeB1 [ Nachtermin [
B1.0 Die Parabelp verlduft durch die Punkte P(-2|28) und Q(7|1). Sie hat eine

Gleichung der Form y = -02x*+bx+¢ mit G=IRxIR und b,c € IR.
Die Gerade g hat die Gleichung y =-02x—1 mit G=IRxIR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c, dass die Parabel p die
Gleichung y =-02x"+0,8x+52 hat.

Zeichnen Sie sodann die Parabelp und die Geradeg fir xe[-4;9] in ein
Koordinatensystem ein.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -4=x=9; -4=y=7 4P

B1.2 Punkte A, (x|-02x"+08x+52) auf der Parabel p und Punkte B, (x|-02x~-1) auf

der Geraden g haben dieselbe Abszisse x. Punkte D, liegen auch auf der Parabel p
und haben eine um drei gréBere Abszisse als die Punkte A . Zusammen mit

Punkten C_ entstehen fiir x « |-3,60;860( Trapeze AB C.D

Esgit: [AB,]|[C.D,]| und C.D, =4LE.

Zeichnen Sie die Trapeze AB,CD, fir x=-1 und A,B,C,D, fir x=3 in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P

B 1.3 Zeigen Sie, dass fir den Flacheninhalt der Trapeze A B.C,D, in Abhdngigkeit von
der Abszisse x der Punkte A gilt: A(x)=(-0,3x°+15x+15,3)FE.

Bestimmen Sie sodann den maximalen Flicheninhalt dieser Trapeze sowie den

zugehdrigen Wert fir x. 4P
B 1.4 Der Flacheninhalt der Trapeze A,B,C,D, und A,B,C,D, betragt jeweils 16,5 FE.

Ermitteln Sie die zugehdrigen Werte fiir x. 2P

B 1.5 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die y-Koordinate der Punkte D, in Abhangigkeit von
der Abszisse x der Punkte A gilt: y, =-0,2x"-04x+5,8. 2P

B 1.6 Die Strecke [A;D;] im Trapez A,B.C.D, ist parallel zur x-Achse.
Berechnen Sie den Flacheninhalt dieses Trapezes.
[Zwischenergebnis: Xp = 0,5] 3P

LOosung
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Aufgabe B2 [ Nachtermin [T
Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schrigbild der S
Pyramide ABCDS mit der Hohe [MS], deren Grundfidche die
Raute ABCD mit dem Diagonalenschnittpunkt M ist.
Esgilt: AC=12cm;BD=10cm; MS=8cm. ‘\
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma. A <’1“> C
B

Zeichnen Sie das Schrégbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schrégbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Filr die Zeichnung gilt: q= -;-: ®=45°,

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CS] und das MaB des Winkels MSC.
[ Teilergebnisse: CS =10 cm; «<MSC =36,87° |

Der Punkt T liegt auf der Strecke [CS] mit ST=3cm. Punkte P, liegen auf der
Strecke [MS] mit MP, =xcm (x<IR; :x[0;8[). Zusammen mit den Punkten T
und S bilden sie Dreiecke TSP, .

Zeichnen Sie die Strecke [P,T] fiir x =2 in das Schrégbild zu B 2.1 ein.

Ermitteln Sie sodann rechnerisch den Fldcheninhalt des Dreiecks TSP, sowie das
MaB des Winkels TPS.

Fiir den Winkel STP, gilt: «STP, =90°.

Zeichnen Sie die Strecke [P,T] in das Schrégbild zu B 2.1 ein und berechnen Sie
den zugehdrigen Wert flr x.

Die Punkte P, sind Mittelpunkte von Strecken [QR,], wobei gil: Q.[BS],
R,<[DS] und [Q,,R,,]'[BD]. Die Dreiecke Q.R,S sind Grundfidchen von Pyramiden
Q,R,ST, wobei T die Spitze der Pyramiden mit dem HohenfuBpunkt H € [MS] ist.
Zeichnen Sie die Pyramide QR ST und die Pyramidenhdhe [HT] in das Schragbild
zuB2.1ein.

Zeigen Sie, dass fiir das Volumen V der Pyramiden Q R ST in Abhangigkeit von x
gilt: V(x)=(0375x"~6x+24) cm’.

[Zwischenergebnis: Q.R, (x) = (10-125x)cm |

Unter den Pyramiden Q R, ST hat die Pyramide Q,R,ST das maximale Volumen.
Geben Sie den zugehdrigen Wert fir x und das maximale Volumen an.

4P

4P

2P

1P

4P

2P



